Basi di Dati – Quarto appello 2004 (15-06-04)

1) Si consideri una BD per gli acquisti con carta di credito che contiene le seguenti informazioni sui clienti (titolari di carte di credito), estratti conto, dettagli degli acquisti, prodotti acquistati, luoghi degli acquisti e promozioni. Dei clienti interessano il codice fiscale, che li identifica, il nome, il reddito, il sesso, l’anno di nascita, l’indirizzo, il numero e l’anno di scadenza della carta. I clienti ricevono mensilmente un estratto conto del quale interessano il numero, che lo identifica, la data, il totale delle spese addebitato e, per ogni acquisto, la data, l’importo, il luogo (città, provincia e regione), la descrizione e la categoria del prodotto (supermercato, ristorante, auto, viaggi, varie). Con l’estratto conto vengono segnalate al cliente diverse promozioni di acquisti delle quali interessano il codice, che le identifica, la descrizione, il costo, le date di inizio e fine della promozione. Per ogni promozione inviata ad un cliente interessa la risposta (sì, no) del cliente.

a)
Si disegni lo schema concettuale della base di dati, indicando in modo testuale i vincoli non catturati graficamente.

b)
Si traduca lo schema concettuale in uno schema relazionale grafico e testuale, usando la notazione R(A,B*,...)

c)
(Opzionale) Si diano in SQL le dichiarazioni di due tabelle fra le quali è definita un’associazione.

2)
Si consideri il seguente schema relazionale:



OPERE(CodOp, Titolo, Librettista, Musicista, AnnoComposizione)



SPETTACOLI(CodSp, CodOp*, Regista, Orchestra, Direttore)



CALENDARIO(CodSp*, Data, Ora)



CANTANTI(Nome, Voce, Nazione) 



CANTA (Nome*, CodSp*, ruolo)


Scrivere le interrogazioni SQL che restituiscono le seguenti informazioni

a)
Le date di tutte le rappresentazioni del Don Giovanni

b)
I soprani che interpretano opere di Puccini

c)
Per ciascun musicista, il numero di opere e l’anno in cui ha composto l’ultima opera

d)
I baritoni che interpretano  solo Leporello 

3)  Si consideri il seguente schema:




(A,B,C,D,E)  {CB(A, A(D, AE(B, B(BC}



Si chiede di:

a) Portare lo schema in forma canonica

b) Determinare l’insieme di tutte le chiavi.

c) Verificare quali forme normali sono rispettate dallo schema.

d) Applicare l’algoritmo di sintesi e dire se dati e dipendenze sono stati preservati.

e) Applicare l’algoritmo di analisi e dire se dati e dipendenze sono stati preservati.

4)  Si consideri la relazione R(A, B, C, D).  Dire se è vera l’equivalenza e giustificate la risposta




{A} ( {sum{D}} ((A=10 (R)) (  (A=10 ({A} ( {sum{D}}(R)). 


Riscrivere l’equivalenza in  SQL. Dare i piani di accesso per eseguire le due espressioni supponendo che esista un indice su A. 

